

A HTMT HÍREI**Közös ünnepségen tiszteleg a magyar tudomány előtt az EME és a KAB**

November 22-én tartja tudományünnepi rendezvényét az EME és a KAB. Az ünnepélyes megnyitó a kolozsvári Protestáns Teológia Intézet dísztermében péntek reggel 9 órakor kezdődik, a köszöntéseket és megemlékezést követően plenáris előadásokkal folytatódik, majd a tervek szerint 13 órától az intézmények díjainak átadásával ér véget a délelőtti szekció. A KAB meghívásának eleget téve két plenáris előadó képviseli a társadalom- és természettudományokat: Szász Levente közgazdász, illetve Tapasztó Levente fizikus. A rendezvény délután az Erdélyi Múzeum-Egyesület székházában folytatódik fiatal kutatók előadásával, illetve a következő napokban is számos rendezvényre kerül sor az MTNE égisze alatt...” Forrás: KAB.ro: [teljes cikk >](#)

Schirm Anita: Metafora: A rejtélyes képes és képtelen (nem) hétköznapi szókép

2024. november 25-én, 16:40 és 18:10 között előadásra kerül sor a pozsonyi Comenius Egyetem Bölcsészettudományi Karán. Az eseményt a Comenius Egyetem BTK Magyar Nyelv és Irodalom Tanszéke, valamint a Gramma Nyelvi Iroda szervezi. [...] Az előadást Schirm Anita, Junior Prima-, Bonis Bona- és Deme László-díjas nyelvész tartja, aki a Szegedi Tudományegyetem Magyar Nyelvészeti Tanszékének habilitált docense. Kutatási területe a diskurzuselemzés, különösen a diskurzusjelölők története és szinkron státusa. Monográfiája Diskurzusjelölők szövegeken innen és túl címmel jelent meg 2021-ben...” Forrás: MTA.hu: [teljes cikk >](#)

Könyvbemutató: Magyarország Nemzeti Atlasza 1.

A KAB Földrajztudományi Szakbizottság szervezésében kerül sor Magyarország Nemzeti Atlaszának könyvbemutatójára Kolozsváron. Az eseményre az Erdélyi Múzeum-Egyesület székházában kerül sor 2024. november 25-én, hétfőn, 14:30 és 16:00 óra között. [...] A nemzeti atlasz egy-egy ország „személyi igazolványa”, amely a legátfogóbb tematikus térképek, szövegek és illusztrációk segítségével mutatja be az ország adottságait reprezentatív kötetben és digitális formában. A bemutatón Kocsis Károly akadémikus, a szerkesztőbizottság elnöke ismerteti az újonnan elkészült Állam és nemzet című kötetet, amely a budapesti hivatalos bemutató előtt először itt kerül közönség elé. Ez a kötet a korábban díjazott Természeti környezet és Társadalom című kötetek után az atlasz következő jelentős darabja...” Forrás: KAB.ro: [teljes cikk >](#)

23. Vajdasági Magyar Tudományos Diákköri Konferencia (VMTDK)

A Tudományos Konferencia 2024. november 28. és december 1. között kerül megrendezésre Újvidéken, két helyszínen: az Újvidéki Egyetem Rektorátusán és az Egyetem Mezőgazdasági Karán. A 2002 óta évente megszervezett Vajdasági Magyar Tudományos Diákköri Konferencia (VMTDK) Kárpát-medencei hatókörű, magyar nyelvű tudományos diákköri mozgalom. A rendezvényen 100-150 hallgató mutatja be új kutatási eredményeit, melyeket egy mintegy 50 tagú, nemzetközi tudományos bizottság bírál el. [...] Ez a rendezvény a vajdasági junior és senior akadémiai szféra egyik legjelentősebb, modellértékű tudományos fóruma, amely a Vajdasági Magyar Felsőoktatási Kollégium keretében, vajdasági egyetemi tanárok kezdeményezésére jött létre...” Forrás: MTA.hu: [teljes cikk >](#)

MTÜ: Településtörténeti kötetbemutatók a Rákóczi-Főiskolán

A könyvbemutatóra 2024. november 28-án, 14:00 és 16:00 óra között kerül sor a beregszászi II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskolán. A rendezvény keretében két kötetet mutatnak be. Az első a Beregszász város monográfiája, amely a város történetét dolgozza fel kronológiai sorrendben a kezdetektől a Szovjetunió felbomlásáig. A kötet megjelenése a 2023-as MTA Domus intézményi kiadvány támogatási pályázat segítségével valósult meg. A bemutató második részében a Nagyberég kismonográfiája kerül ismertetésre, amely Berég megye névadó településének, Nagyberégnek a történetét dolgozza fel. Ennek megjelenését az Együtt Beregért Civil Szervezet támogatta...” Forrás: MTA.hu: [teljes cikk >](#)

XII. Interdiszciplináris Párbeszéd Konferencia. Érték és mérték

A tudományos konferencia 2024. november 28-án 16:00 órakor kezdődik, és 2024. november 29-én 19:00 óráig tart. A rendezvény helyszíne a Babeş–Bolyai Tudományegyetem Történelem és Filozófia Karának Magyar Történeti Intézete, azon belül a Ferdinánd terem. A konferencia témái, résztvevői és programja részletesen ismertetésre kerül a helyszínen, a tudományos és szakmai közösség számára kínálva lehetőséget az új kutatási eredmények bemutatására és megvitatására. [...] A mindennapi szóhasználatban érték mindaz, ami valamilyen szempontból valaki/valakik számára fontos, jelentős, lényeges. Beszélünk anyagi értékekről és szellemi

értékekről; megkülönböztetünk gazdasági, politikai, erkölcsi, esztétikai, tudományos, vallási értékeket; egyesek egyetemes értékeként, mások helyi értékeként épülnek be a környezetünkbe...” Forrás: MTA.hu: [teljes cikk >](#)

MTÜ: Félelmek, lájkok, tudományos tanácsadás

Félelmek, lájkok, tudományos tanácsadás címmel kerül sor egy előadásra 2024. november 28-án, 17:00 és 19:00 óra között a kolozsvári MTA KAB Székházban. Az eseményen Marosi György egyetemi tanár, az MTA levelező tagja tart előadást, amely a tudományos tanácsadás, az online kommunikáció és az ezekkel összefüggő félelmek, kihívások témaköreit érinti. Az előadást a Babeş–Bolyai Tudományegyetem és az MTA Kolozsvári Területi Bizottsága (KAB) közösen szervezi...” Forrás: MTA.hu: [teljes cikk >](#)

XXI. Szilágyságkutatás-konferencia: Balázs Árpád dalköltőre emlékeztek Zilahon

Balázs Árpád zeneszerző, dalköltő, a magyar nóta koronázatlan királya, ahogy egyesek nevezik, Kolozsváron született 1874. november 16-án. Jogi tanulmányai után 1888-1919 között árvászéki tiszttel volt Zilahon. [...] Kovács Kurucz János helytörténész, az EME Zilah és vidéke fiókegyesületének elnöke házigazdaként elmondta, Balázs Árpád megérdemli, hogy megemlékezzenek róla, az ilyen jeles személyeket nem szabad elfelejteni. [...] Sipos Gábor EME alelnök köszöntőjében kiemelte a nótaszerző, Balázs Árpád nagyságát, bemutatta életpályáját, mondván, dalai belesimultak a köztudatba, tovább élnek. [...] Péntek János professzor, nyelvész, néprajzkutató az MTA külső tagja a nagyokra, Ady Endre költőre, Fráter Loránd dalszerzőre és Szabó Dezső magyar író, kritikus, publicistára is megemlékezett, mondván ez utóbbi kijelentése: „Minden magyar felelős minden magyarért” a mai napig él a köztudatban...” Forrás: Maszol.ro: [teljes cikk >](#)

AUSZTRIA

Vita a tartományi himnusz körül

Az Interessengemeinschaft Autorinnen Autoren tavaly óta bírálja az osztrák tartományok himnuszait. A burgenlandi himnusz is érintett, mely a tartomány hétfői ünnepének egyik kiemelt szimbóluma, így az érdekképviselet ismét felszólalt. [...] A himnusz az ausztrófasiszta korszakban született, Ernst Görlich írta és Peter Zauner komponálta. [...] A tartomány Herbert Brettl történésszel konzultált, aki a szöveget más himnuszokhoz képest „időszakhoz kötöttnek” és „nem terheltnék” minősítette...” Forrás: Volksgruppen.at: [teljes cikk >](#)

A magyar kultúra és tudomány közvetítője

Az idén 100 éves Collegium Hungaricum csütörtökön november 14-én Bécsben, a megalapításának helyszínén, a Trautson-palotában ünnepelte a jubileumát. Az eseményen mind Ausztria, mind Magyarország képviselői jelen voltak, de ugyancsak megtisztelték az ünnepséget néhányan a CH korábbi vezetői közül is. [...] Az ünnepségen két témában is tartottak pódiumbeszélgetést. Először a kulturális és diplomáciai stratégiai feladatai a 21. században címmel, amelyben válaszokat kerestek a jövő számára a történelmi tapasztalatok alapján. Majd ezt követően a kulturális és tudományos közvetítés a gyakorlatban címmel az együttműködésről a láthatóságról illetve a jó példákról, valamint az előremutató kezdeményezésekről és modellekről esett szó...” Forrás: Volksgruppen.at: [teljes cikk >](#)

Kutatás: A nagy szavak mögötti politikát kutatja

Kováts Eszter magyar politológus, Marie Skłodowska-Curie posztdoktori ösztöndíjasként folytatja kutatásait a Bécsi Egyetemen. Politikaelmélet kutatási területen „Társadalmi igazságosság vagy cancel culture?” című kutatási tevékenységét 2024 szeptemberében kezdhetette meg, az ösztöndíj három évre szól. [...] 2022-ben jelent meg saját könyve „Genderörületek Németországban és Magyarországon” címmel. 2019 végéig a Friedrich-Ebert-Stiftung „Nemek közötti igazságosság Kelet-Közép-Európában” programjában dolgozott. [...] Kováts Eszter november 25-én lesz az ORF Színes Kultúránk című portrébeszélgetés vendége...” Forrás: Volksgruppen.at: [teljes cikk >](#)

Schwedenplatzi beszélgetések

Kik nem leszünk már sosem? címmel irodalmi beszélgetésre került sor Bécsben, az Ausztriai Magyar Egyesületek és Szervezetek Központi Szövetségének székhelyén. Az eseményt az Ausztriai Magyar Kutatóintézet szervezte. [...] A program során Krusovszky Dénes íróval Seidler Andrea, a Magyar Tudományosság Külföldön Elnöki Bizottság tagja beszélgetett. A diskurzusban szó esett az író tevékenységéről, a magyar értelmiségi közösségen belüli helyéről, újságírói munkásságáról, valamint irodalmi műveinek üzenetéről...” Forrás: Becsinaplo.eu: [teljes cikk >](#)

Németül is megjelent a Ködember című novelláskötet

Német fordításban is megjelent a danube books kiadó gondozásában Kiss Noémi író, kritikus, tanár, „A ködember. Történetek a Dunáról.” című novelláskötete. Kiss Noémi melankolikus novellái különleges hangulatot teremtenek és a Dunáról, mint veszélyeket rejtő vízről és az ott élő emberek élményeiről, találkozásairól mesélnek. Kiss Noémivel Bécsben és Grazban is találkozhat az olvasóközönség...” Forrás: Volksgruppen.at: [teljes cikk >](#)

Radnóti-díjas lett Devecsery László író, költő

Radnóti-díjas lett az alsóöri felmenőkkel rendelkező, szombathelyi író, költő, rendező, tanár Devecsery László, aki gyerekeknek és felnőtteknek szóló költői életműve elismeréseként vehette át a díjat. [...] A díj nemcsak elismerés, hanem új inspirációt és motivációt is adott az írónak. Jelenleg egy új könyvön dolgozik, amelyben a saját életútját és tapasztalatait osztja meg az olvasókkal...” Forrás: Volksgruppen.at: [teljes cikk >](#)

Nyílt napra várja a leendő diákokat és szüleiket a Felsőöri Kétnyelvű Szövetségi Reálgimnázium

A Felsőöri Kétnyelvű Szövetségi Reálgimnáziumban német-magyar és német-horvát tagozat várja a diákokat, akik emellett sokoldalú tanulmányi és sportoktatásban részesülhetnek – ebből igyekszik ízelítőt adni a nyílt nap – tudtuk meg Zsótér Iris igazgatótól...” Forrás: Volksgruppen.at: [teljes cikk >](#)

SZLOVÉNIA/MURAVIDÉK

Ülésezett a parlament Nemzetiségi Bizottsága

A múlt héten nyolcadik ülését tartotta a parlament Nemzetiségi Bizottsága, amelyen az olasz és a magyar nyelvű érettségi vizsgalapok fordításának problémájával, továbbá az olasz, illetve a kétnyelvű középiskola pedagógushiányának kérdésével foglalkoztak, majd a magyar és az olasz nemzeti közösség két központi ifjúsági szervezete rendszerfinanszírozásának lehetőségét tárgyalták. [...] A lendvai diákközösség nevében Kelenc Irajka Živa kifejtette [...] a tanítás kétnyelvűen folyik, a tankönyvek fordítása folyamatos. Ezt megerősítette Tomšič Tibor igazgatóhelyettes is, aki hozzátette [...] Lendván is problémát okoz a szakfordítók és a szaktanárok hiánya...” Forrás: Nepujstag.net: [teljes cikk >](#)

A magyar nyelv is lehet első helyen

A Maribori Közigazgatási Bíróság végleges ítélete értelmében a kétnyelvű területeken a tájékoztatásban teljesen mindegy, hogy először a szlovén vagy a magyar nyelvet használjuk. A pert az MMÖNK indította azután, hogy a kulturális tárcánál működő kulturális és médiafelügyelőség felszólította, hogy a webportálján szereplő anyagoknál először mindent szlovén nyelven kell kiírni, és csak utána lehet használni a kisebbségi nyelvet. [...] Magyarán a bíróság úgy döntött, hogy a kétnyelvű területen a tájékoztatásban is egyenrangú a többségi és a kisebbségi nyelv, ebből kifolyólag pedig teljesen mindegy, melyik nyelvet használjuk először. A Közigazgatási Bíróság döntése végleges, fellebbezésnek az ügyben nincs helye...” Forrás: Nepujstag.net: [teljes cikk >](#)

Muravidéki Gazdaságfejlesztési Program 2024

2024. december 2-ától lehet pályázni a Muravidéki Gazdaságfejlesztési Program 2024. évi felhívásaira. A támogatásokra a vállalkozásfejlesztés és a turisztika, valamint a mezőgazdaság területén tevékenykedők pályázhatnak. A magyar Külgazdasági és Külügyminisztérium ezúttal 200 millió forintot biztosít a muravidéki közösség számára. [...] A pályázat részleteit Berden Mario, a Profutura igazgatója ismertette: A vállalkozásfejlesztési és a turisztikai pályázaton az indulásra az öt kétnyelvű területen legalább két éve bejegyzett vállalkozások jogosultak, akiknek vagy az alapítójuk, vagy az alkalmazottak legalább fele magyar nyelvtudással rendelkezik...” Forrás: Nepujstag.net: [teljes cikk >](#) [teljes cikk 2 >](#)

A Magyarul a Muravidéken ösztöndíjprogram

A Magyarul a Muravidéken ösztöndíjprogram Bírálóbizottsága döntött az idei felhívásra beérkezett pályázatokról, és mind a 77 kérelmet pozitívan bírálta el. Az egyszeri támogatás összege 300 euró. A 2024 szeptemberében kiírt pályázat a magyar anyanyelvűként tanulókat részesíti egyszeri ösztöndíjban. [...] Az ösztöndíjprogram bírálóbizottsága a szükséges hiánypótlások megtörténte után mind a 77 pályázatot támogatásra javasolta. A pályázati eredményekről és a támogatás céljáról Gróf Annamáriát, a Muravidéki Pedagógusok Egyesületének szaktanácsadóját és ügyviteli titkárát kérdeztük. [...] A Dobronak Községi Magyar Önkormányzati Nemzeti Közösség Tanácsa hétfői ülésén döntött a 2024/25-ös tanévi felsőfokú tanulmányi támogatásra kiírt pályázatra beérkezett kérelmekről. A pályázaton 14 egyetemista indult...” Forrás: Nepujstag.net: [teljes cikk >](#) [teljes cikk 2 >](#) [teljes cikk 3 >](#)

Jól sikerült a történelmi vetélkedő

Magyar Nemzetiségi Művelődési Intézet (MNMI), amely már három évtizede gondoskodik a magyar történelem iránt érdeklődő muravidéki diákok tudáspróbájáról, kedden a Lendvai Kétnyelvű Középiskolában megszervezte a 2024/25-ös tanév középiskolai történelmi vetélkedőit, amely az Árpád-ház kihalásától (1301) Buda elestéig (1541) tartó korszakot ölelte fel. [...] A diákoknak tanórán kívül, önállóan kellett elsajátítani az anyagot, mivel a magyar történelem ilyen részletes ismerete nem része a szlovén középiskolai tananyagnak. Felkészítő tanáruk Horvat Bernadetta tanár volt. Soós Péter történész, a vetélkedő moderátora elégedetten szólt a diákok felkészültségéről...” Forrás: Nepujstag.net: [teljes cikk >](#)

Podcast: Influenszer

Írjuk c-vel, angolosan vagy sz-szel magyarosan, az influenszer kifejezés már begyökeresedett a magyar nyelv szókincsébe, a befolyásoló fogalmaként. Erről az élő, aktív reklámról tudhatunk meg többet Elizabeta Bernjak, az MTA külső köztesületi tagjának sorozatának újabb összeállításából, a politikai közbeszéd vokabulárjából...” Forrás: Rtv slo.si: [teljes cikk >](#)

Pannonia Reflections: 101 fotón az elmúlt 10 év

A „Pannonia Reflections Nemzetközi Fotószalon 10 éve” című monográfia bemutatójára, valamint „A Pannonia Reflections nemzetközi fotószalon mini retrospektívája” című kiállítás megnyitójára került sor október 30-án a Lendvai Kultúregyesületek Községi Szövetségének helyiségeiben. A Pannonia Reflections fotópályázat ötlete Dolenčič Davor – a lendvai Pannonia Fotóklub elnöke – fejében fogalmazódott meg 10 évvel ezelőtt. [...] A monográfia – amely a nagy kiállítás anyagát tartalmazza – bemutatóját Dolenčič Davor, a Pannonia Fotóklub elnöke, Baumgartner Dubravko, a Lendvai Galéria-Múzeum igazgatója, valamint három fotós tartotta meg...” Forrás: Nepujstag.net: [teljes cikk >](#)

A lendvai vár felújított részlegében nyílt kiállítás

A lendvai vár padlásgalériájának felújított részlegében nyílt kiállítás a tavalyi 51. és az idei 52. nemzetközi művésztelepen készült tizennégy bronz kispasztikából november 14-én. A szobrok inntől a Galéria-Múzeum állandó gyűjteményét gazdagítják. [...] Az 51. művésztelepen készült alkotásokat Kosinszky Richárd művészettörténész méltatta, aki elmondta, hogy nagyon eltérő módon nyúltak az alkotók ugyanahhoz az anyaghoz, különböző attitűdű, különböző megközelítésű művek szerepelnek az alkotások között. Az 52. művésztelepen – mely a jubileumi, 20. bronzöntő műhely volt – készült kispasztikákat pedig Anamarija Stibilj Šajn művészettörténész mutatta be...” Forrás: Nepujstag.net: [teljes cikk >](#)

HORVÁTORSZÁG

Videó: Megalakulásának a 10. évfordulóját ünnepelte az eszéki Glotta Nyelvi Intézet

A Pécsi Akadémiai Bizottság székházában tartotta meg pénteken az eszéki székhelyű Glotta Nyelvi Intézet a Tíz éve a közösség szolgálatában című jubileumi ünnepi konferenciáját, amelyre az egész Kárpát-medencéből érkeztek neves és szakmailag elismert nyelvészek. A Glotta Nyelvi Intézet 2014 novemberében, a tudomány havában alakult meg mint a Termini Magyar Nyelvi Kutatóhálózat horvátországi kutatóállomása.. [...] Megalakulása óta a Glotta elnöke Lehocki-Samardžić Anna, az eszéki Magyar Nyelv és Irodalom Tanszék professzora, az MTA külső köztestületének tagja. A Tanszék és a Glotta eredményes együttműködését az is elősegíti, hogy az Intézet vezetőségét a tanszék dolgozói alkotják. [...] Nyelvi intézet lévén az ünneplés egy tudományos konferencia formájában zajlott, amelyre neves nyelvészek és kutatók érkeztek az anyaországból és más határon túli közösségekből is...” Forrás: Kepesujstag.com: [teljes cikk >](#) [teljes cikk 2 >](#)

Történészek a Pacta conventáról beszélgettek

Magyarország eszéki főkonzulátusa és a J. J. Strossmayer Egyetem Történelem Tanszéke a Pacta conventa (1102) helye a magyar és a horvát történelemírásban címmel rendezett kerekasztal-beszélgetést november 11-én a kar dísztermében. A Pacta conventa (más néven Qualiter) Kálmán magyar királynak a horvát nemesség tizenkét nemzetségének képviselőivel kötött szerződése, melyet az 1918-ig fennállt horvát-magyar közös állam alapdokumentumának tartottak...” Forrás: Kepesujstag.com: [teljes cikk >](#)

Videó: Régészeti ásatások zajlanak Kiskőszegen

Két letűnt kor emlékeit is kutatják a régészek Kiskőszegen. A régészeti feltárások javában zajlanak, a második világháborús emlékmű felé vezető út mentén. A jelenlegi ásatás egy 15 éves kutatási folyamat része, amelyben bronz- és vaskori, valamint római kori maradványokra is bukkantak...” Forrás: Kepesujstag.com: [teljes cikk >](#)

Felmérés: Minden tizedik gyermeket ért erőszak ebben a tanévben, a leggyakoribb helyszín az iskola

A tanév első két hónapjában minden tizedik gyermeket ért erőszak valamilyen formában, derül ki a Mentsük meg a gyermekeket romániai szervezetének szerdán közzétett felméréséből. A szülők és gyermekek elmondása szerint az erőszakos cselekedetek leggyakoribb helyszíne az iskola (73,5 százalékban a gyermekek szerint és 87,7 százalékban a szülők szerint). Az esetek mintegy 70 százalékában egy ismerős gyermek (osztálytárs, iskolatárs, barát) az agresszor, 25 százalékában pedig egy ismeretlen gyerek. [...] A november 13–17. között végzett kutatásban 1957 hét és tizenhét év közötti gyermek, valamint 4788 szülő vett részt...”
 Forrás: Kronikaonline.ro: [teljes cikk >](#)

Riport: Textilhulladék-temetővé válik Románia, ha nem állítják le az illegális importokat

A Rise Project átfogó tényfeltáró riportot publikált a textilhulladék illegális importjáról Romániában, bemutatva a bünszervezetek és egyes hatóságok közötti feltételezett összejátszást. A cikk rávilágít arra, hogy hogyan kerül hatalmas mennyiségű hulladék az országba használt ruházként álcázva, amelyet végül gyakran engedély nélkül, veszélyes módon tárolnak vagy dolgoznak fel. [...] A Rise Project riportjában részletesen bemutatják a Marosvásárhelyen történt esetet, amely során a Best Choise nevű cég illegálisan importált textilhulladékokat...” Transtex.ro: [teljes cikk >](#)

A fél évszázados Rubik-kockával népszerűsítik a magyar tudományt Bukarestben

Rubik Ernő Kossuth- és állami díjas építész-mérnök, feltaláló 80. születésnapja, illetve világhírű találmánya, a Rubik-kocka megalkotásának 50. évfordulója alkalmából egész napos programsorozatot rendez szombaton a Liszt Intézet bukaresti központja a Magyar Tudomány Ünnepe keretében. [...] A Liszt Intézet bukaresti központjában bemutatják Rubik Ernő A mi kockánk című életrajzi kötetét, amely a Curtea Veche kiadónál jelent meg román nyelven, valamint Kerry Aradhya Rubik Ernő és a bűvös kocka című könyvét, amely a Frontiera Kiadó gondozásában látott napvilágot. A bukaresti könyvbemutatón jelen lesz Anca-Maria Pănoiu, a kötetek fordítója...” Forrás: Kronikaonline.ro: [teljes cikk >](#)

Publicisztika: Sokba kerülhet a szülőknek a gyermekük felkészítése az érettségire

Ahogy közeledik az érettségi, egyre több diák dönt úgy, hogy plusz órákkal pótolja azokat a hiányosságokat, amiket „felhalmozott” az évek során az érettségi tantárgyakból. Az igényelt délutáni plusz órák több ezer lejbe is kerülhetnek egy év alatt. Szülőket és diákokat kérdeztünk arról, hogy mennyibe kerül nekik az iskola befejezése. A székelyföldi magyar diákok zöme a román nyelv és irodalom érettségi vizsgától tart a legjobban. [...] Az órák összege is annak függvényében változik, hogy hányan vesznek részt egy alkalmon. Az alkalmankénti legkevesebb összeg ötven lej. [...] Az egyszemélyes óráknak ennél borsosabb az ára, 150 és 200 lej között mozog...” Forrás: Szekelyhon.ro: [teljes cikk >](#)

Megmentették az enyésztől és közösségi célokra használják Marosszentgyörgyön a Máriaffi-kastélyt

Megmentették az enyésztől és közösségi célokra használják Marosszentgyörgyön a Máriaffi-kastélyt, amelynek hivatalos megnyitója szerdán volt, egybekötve egy interaktív kiállítással. [...] Elsőként a házasságkötő termet nyitottunk meg, ahol az elmúlt években már 413 esküvőt tartottak. [...] Az emeleti termekben látható kiállítást Kinda István főmuzeológus, az MTA külső köztestületének tagja mutatta be...” Forrás: Szekelyhon.ro: [teljes cikk >](#)

Az Őshonosok a hazában című projekt

Az Erdélyi Hagyományok Háza Alapítvány Őshonosok a hazában nevű programjában valósul meg az a koncertturné, amely az európai kisebbségek népművészetét állítja középpontba a magyarországi szerb-horvát népzenei játszó Vujicsics együttesel. [...] Kulturális és művészeti eszközökkel oldják azt a bemerevedett, feszült helyzetet, amit Erdélyben az autonómia szó kivált. [...] Sebestyén Márta népdalénekes elmondta: A dolgokat nem egymás ellenében kell elfogadni vagy szeretni, hiszen minél többet megismerünk és megszeretünk, az annál gazdagabbá tesz...” Forrás: Szekelyhon.ro: [teljes cikk >](#)

Gondolatok Káli István új könyvéről

Káli István új kötete október végén került az olvasók elé. A Mentor Könyvek Kiadó újdonságát Markó Béla költő ajánlotta a marosvásárhelyi Studium Hub kávézójában jelen levők figyelmébe. A Túlhevült a pokol tüze című novellafüzér születésének körülményeiről a méltató és a szerző párbeszéde során tudhatott meg többet a hallgatóság. [...] Mellékletünkben közlünk szerkesztett részleteket Markó Béla beszédéből: Összehasonlítási alapom is van, mert az utóbbi években úgy adódott, hogy

valamennyire belekóstoltam a román prózába, amely ugyanezt a világot mutatja be, és ez nagyobb céltudatossággal, sokkal könyörtelenebbül nyúl hozzá a kommunista rendszerhez. A Romániai Írószövetség Marosvásárhelyi Fiókja kezdeményezésére van egy programunk kölcsönös román–magyar, magyar–román fordításokra, és több olyan román regényt is lefordítottunk, amelyeket maguk a bukaresti román írók ajánlottak...” Forrás: E-nepujtag.ro: [teljes cikk >](#)

Sikeres volt a harmincadik könyvünnep

Hetven kiadó legfrissebb kötetei, körülbelül kilencezer cím és több mint 110 program várta csütörtöktől vasárnapig a marosvásárhelyi könyvünnep résztvevőit. Harmincadszorra vált a Nemzeti Színház épülete az emlékezetes találkozások [...] színhelyévé. [...] Száva Géza A Csintalan múzsa című kötetének szinte minden sorát áthatja a humor és ironia. A nevetés, mint túlélési mechanizmus és a társadalmi abszurditás feldolgozása jelenik meg. Iróniája gyakran a társadalmi helyzetek komikus, de egyben szomorú jellemzésére szolgál. A 30. Marosvásárhelyi Nemzetközi Könyvvásáron a szerző Nagy Miklós Kund és Gáspár Attila színművész kérdéseire válaszolt...” Forrás: E-nepujtag.ro: [teljes cikk >](#) [teljes cikk 2 >](#)

Kötet: Székelyföldi körúton A remegő kezű órásmester

Háromállomásos könyvbemutató turné keretében mutatják be Nagy Koppány Zsolt József Attila-díjas író legújabb kötetét: A remegő kezű órásmesterrel (és szerzőjével) Sepsiszentgyörgyön, Székelyudvarhelyen és Csíkszeredában találkozhatnak az olvasók. [...] A kötetben szereplő szövegek jelentős része megjelent folyóiratokban és napilapokban, de a szerző a kötet komponálás során kellőképpen egymáshoz igazította őket, így biztosítva az olvasót, hogy a fókusz még akkor is minden alkalommal továbbvándoroljon kicsit és újra bemerje a szöveget...” Forrás: Liget.ro: [teljes cikk >](#)

Lapszemle: Megjelent a VÁRAD friss száma

Az irodalmi, művészeti, kulturális, társadalmi, tudományos folyóirat, a VÁRAD 23. évfolyamának 11. száma most került ki a nyomdából, és ezúttal is száz oldalon kínál olvasni- és látnivalót. [...] Mezey András megírta saját ükapjának az „önéletrajzát”, Egy élet a piktúra és a fotográfia jegyében címmel olvasható a novemberi lapszámban. Mezey Lajos nemcsak Várad legnevesebb festője volt másfél száz évvel ezelőtt, hanem a fotográfia egyik úttörője is, szülővárosának első fényképésze. A Mezey család a 18. század vége óta élt a Körös-parti városban, számos dúséremű tagja volt, utolsó itteni képviselőjük „valamikor az 1990-es évek elején halt meg Váradon...” Forrás: E-nepujtag.ro: [teljes cikk >](#)

Kovács András Ferencre emlékeztek

Mintha csak beült volna közénk KAF – fogalmaztak a Sebő Együttes tagjai, akik a Látó szerkesztőivel közösen különleges irodalmi esttel tiszteltek Székelyudvarhelyen a magyar nyelv napja alkalmából Kovács András Ferenc emléke előtt. [...] Ez év júliusában jelent meg a Látó szépirodalmi folyóirat tematikus lapszáma, a KAFLátó, amelyben harminc szerző versekkel, esszékkel, tanulmányokkal, recenziókkal rajzolja ki KAF egyéniségét, szellemiségét, életművét. A székelyudvarhelyi eseményen Vida Gábor író, a Látó főszerkesztője, André Ferenc költő, slammer, műfordító, a folyóirat versrovatának szerkesztője, valamint Fischer Botond író, költő, a folyóirat esszérovatának szerkesztője mutatta be a lapszámot...” Forrás: Liget.ro: [teljes cikk >](#)

Podcast: Mitől lehet jobb a jó pap?

Az öröm súlya – Papnak lenni napjainkban címmel jelent meg a napokban François Potez atya könyve, amelynek magyar változatához – szakmailag és nyelvileg is – Koncz Attila lektorálása és szöveggondozása elengedhetetlen volt. Az egyházi kommunikációból doktorált újságíró, aki egyben az MCC oktatója, a Tetőterasz vendégeként beszélt a Szent István Társulat, az Apostoli Szentszék Könyvkiadója gondozásában kiadott kötetéről, amelyet 2022-ben a vallásos kiadványok kategóriában Franciaországban bestsellerként jegyeztek...” Forrás: Kronikaonline.ro: [teljes cikk >](#)

Tomcsa Sándor Színház: Franz Kafka A per című regényének adaptációja

A groteszkben mindig ott van a sziszifuszi értelmetlenség magja – véli Béla Marcel rendező, aki a székelyudvarhelyi Tomcsa Sándor Színház társulatával állítja színpadra Franz Kafka A per című regényének adaptációját. [...] Béla Marcel a Marosvásárhelyi Művészeti Egyetem rendező szakán Sebestyén Aba osztályában végzett, jelenleg a Babeş-Bolyai Tudományegyetem doktori hallgatója és óraadó tanára. [...] Mint vallja, a legfontosabb színházi szocializációs éveit Erdélyben telte, így „a romániai román, meg a romániai magyar színjátszás, vagy az erdélyi színházművészetnek a fogalmazásmódját sokkal inkább érzem a sajátoménak, mint az otthonit...” Forrás: Liget.ro: [teljes cikk >](#)

Ifjú tudósok Szencen

Hetedik alkalommal tartottak tudományos konferenciát a szenci alapiskolában. A pozsonyi, pozsonypüspöki és szenci diákoknak alkalmuk volt bemutatni a kutatásaikat, amelyekkel a TUDOK 2025 konferencián is részt vehetnek. [...] Mészáros Alajos, a konferenciabizottság elnöke, az MTA külső köztestületének tagja köszöntőjében hangsúlyozta, a tudás megszerzése és továbbadása végett jött létre a konferencia. [...] A Szenczi Molnár Albert Alapiskola szervezi a Tudományos Diákkörök XXV. Kárpát-medencei Konferenciájának szlovákiai fordulóját január 31-én, amelyre december 15-ig lehet jelentkezni a www.kutdiak.hu weboldalon...”

Forrás: Ujszo.com: [teljes cikk >](#)

Videó: Tudományok Napja Gútán

A Nagybaldogasszony Egyházi iskolaközpont nemcsak a keresztényi tanítás és értékrend mellett tesz hitet, hanem a tudományok mellett is. Ezt bizonyítja az, hogy a Tudományok Napja náluk már 17 éve bejártott, sikeres hagyomány. Az idein volt egy kis csillagászat, felmerült egy ritkán emlegetett világháborús téma, ám egy zenés földrajzi kalandozás is lekötötte a diákok figyelmét. Az ismeretek a látvánnyal pedig leginkább az interaktív Rubik-kocka kiállításon találkoztak. [...] Juhos Sándor, alias RoboSanyi Győrből érkezik minden évben: idén az 50 esztendőös Rubik-kocka rejtelseibe avatta be a kíváncsiskodókat...” Forrás: Youtube/Hirek.sk: [teljes cikk >](#)

Kincskeresők konferenciája Galántán

Sokunknak már ismerős a cím, ugyanis a Felvidéken a Kincskeresők kifejezés nem egy játékot, hanem nagyon is komoly kutatási munkát igénylő tevékenységet takar. Immár 19. alkalommal hirdette meg pályázatát a Szlovákiai Magyar Pedagógusok Szövetsége, karöltve a Mentor Tehetségsegítő Tanáccsal, melyben a helyi értékeket kutató diákokat ösztönözték újabb felfedezésekre. Ebben az évben ismét Galánta adott otthont a konferenciának. A szervezők nevében Szanyi Mária örömmel állapította meg, hogy rekordszámú jelentkezés volt (62). A kiselőadásokat az első napon Novák Veronika nyugalmazott levéltári igazgató, egyetemi tanár, Takács Mihály régész, a galántai Honismereti Múzeum igazgatója és B. Kovács István régész, néprajzkutató értékelte...” Forrás: Felvidek.ma: [teljes cikk >](#)

Podcast: Az idei évben újra kiadták Hunčík Péter első regényét a határesetet

Tomí és unokatestvérei, Géza és Klári néni, Sóbujtó vagy a két Kuroskányi történeteivel Hunčík Péter 2008-as sikerkönyvében ismerkedhettünk meg, a Határesetet idén újra kiadták, szerzője pedig nemrégiben átvette a Senior Auctor díjat, amelyet azok az írók kaphatnak, akik első kötetüket ötven éves koruk után jelentették meg. [...] Vele, a jeles pszichiáterrel és közíróval beszélgetett Rác Vence a Pátriarádió szerkesztője egyebek mellett a határsáv emberének lelkéről, a kisebbségi immunreakciók hiányáról és a visszatérő múltakról...” Forrás: Patria24.sk: [teljes cikk >](#)

Vélemények: Harmincöt év után is nagy kihívás előtt állnak a szlovákiai politikusok

A szocializmus lengyel, magyar és kelet-német bukása megindította a tüntetéseket a csehszlovák rendszer ellen Prágában, Brünnben és Pozsonyban. Kezdetben ezeket elfojtották, de az állambiztonsági erők egyre kevésbé tudtak fellépni a növekvő számú tüntető ellen. [...] Gyurcsík Iván, Gyurovszky László, Nagy Dávid és Öllös László, az MTA külső köztestületének tagját a Ma7 rendezvénysorozatában, a Metszetben kérdezzük, mire jutottunk 35 évvel '89 novembere után. [...] Nagyszombat megye Anton Srholec Szabadság díjjal tüntette ki Hodossy Gyula felvidéki magyar rendszerváltót. A bársonyos forradalom évfordulóján Hodossy a 89-es események részleteiről, azok tanulságairól kérdeztük...” Forrás: Parameter.sk: [teljes cikk >](#) [teljes cikk 2 >](#) [teljes cikk 3 >](#)

Emlékezés a 135 éve alakult Lévai Iparos Olvasókörre

2024. november 19-én a lévai Reviczky Ház adott otthont a Reviczky Társulás keretében működő Léva és Vidéke Helytörténeti Szakosztály 125. helytörténeti előadásának, amelyet a Lévai Iparos Olvasókör megalakulásának 135. évfordulója alkalmából rendeztek meg. [...] A téma előadója a szakosztály vezetője, Müller Péter volt, aki bevezetőjében elmondta, hogy Léván valamikor négy egylet rendelkezett saját székházzal, melyek közül sajnos ma már csak egy áll, a Lévai Iparos Olvasókör, a mai Reviczky Ház, melyben 2000-től a Reviczky Társulás fejti ki kultúrtevékenységét...” Forrás: Felvidek.ma: [teljes cikk >](#)

Fehér Holló díjat kapott Németh Ilona képzőművész

Németh Ilona képzőművész, egyetemi tanár Fehér Holló díjat kapott hétfő este. A díjat az életművéért ítélték oda, illetve azért, hogy az alkotásaival és a hozzáállásával „tükröt tart a társadalom elé”. Németh Ilona a Nyílt Kultúra platform tagja és azé a sztrájkbizottságé, ami az országos Kultúrsztrájkot koordinálja. A kulturális minisztérium idén feljelentést tett ellene a miniszter leváltását indítványozó petíció miatt, ezt csaknem 190 ezren írtak alá. [...] A Kultúrsztrájkba országszerte több mint négyszáz szervezet és négyezer ember kapcsolódott be, a kormánypárti politikusok azonban nagyrészt ignorálják. Németh szerint azonban az a legfontosabb, hogy továbbra is kitartsanak, mivel ez a kezdeményezés eddig soha nem látott összefogást eredményezett a kultúra területén...” Forrás: Napunk.sk: [teljes cikk](#) > [teljes cikk 2](#) >

Hodossy Gyula Nagyszombat megye rangos kitüntetésében részesült

Nagyszombat megye hatodik alkalommal ítélte oda az Anton Srholec Szabadság-díjat. Hodossy Gyula, Blažej Baláž és a Post Bellum polgári társulás Jozef Viskupičtól, a megye elnökétől vehették át a díjat, amelyet az emberi jogok védelmében kifejtett tevékenységükért, a demokrácia és a jogállamiság megszilárdításához való rendkívüli hozzájárulásukért, polgári kiállásuk elismeréséért kapnak a díjazottak. [...] Hodossy Gyula József Attila-díjas költő, irodalomkritikus és teoretikus, irodalom- és kultúraszervező. 1989 után több szervezet, alapítvány és folyóirat alapításában vett részt. A Katedra Alapítvány igazgatója, a Lilium Aurum könyvkiadó alapítója, a Szlovákiai Magyar Írók Társaságának és a Vámbéry Polgári Társulás elnöke...” Forrás: Felvidek.ma: [teljes cikk](#) >

SZERBIA/VAJDASÁG

A szerbiai egyetemek, de a SANU is élesen bírálja a felsőoktatási törvény tervezett módosításait

A felsőoktatási törvény módosításait, amelyek lehetővé tennék külföldi egyetemek működését Szerbiában, rendkívül veszélyesnek, diszkriminatívnak és átláthatatlannak tartják az állami egyetemek és karok képviselői. A Szerb Kormány november 8-án nyújtotta be a törvényjavaslatot a Parlamentnek megvitatásra, anélkül, hogy előzetes társadalmi vitára sor került volna. [...] Hétfőn a Szerb Tudományos és Művészeti Akadémia (SANU) Felsőoktatási Bizottsága is megszólalt az ügyben. A bizottság rámutatott, hogy a módosítások lehetővé tennék a külföldi egyetemek számára, hogy akadémiai képzési programjaikat kizárólag az Oktatási Minisztériummal kötött megállapodás alapján valósítsák meg. Emellett lehetővé válna a külföldi egyetemek finanszírozása a szerb költségvetésből is. [...] Ivanka Popović, a Belgrádi Egyetem korábbi rektora, professzora úgy nyilatkozott a külföldi egyetemek Szerbiába érkezéséről, hogy ez „egy ország erőforrásainak kiárusításának része...” Vajma.info: [teljes cikk](#) > [teljes cikk 2](#) > [teljes cikk 3](#) >

Gyász hír: Káich Katalin, művelődéstörténész, egyetemi tanár

Életének 82. évében váratlanul elhunyt Káich Katalin művelődéstörténész, egyetemi tanár, a szabadkai Magyar Tannyelvű Tanítóképző Kar első dékánja. 1943. január 12-én született Zomborban. Ott végezte az általános iskolát és a gimnáziumot is. Az általános iskolát és a gimnáziumot Zomborban végzi. 1965-ben az Újvidéki BTK Magyar Tanszékén szerzett diplomát. [...] 1968-tól 1970-ig a Zombori Levéltár levéltárosa. 1972-től a Hungarológiai Intézet asszisztense, 1979-től tudományos munkatársa, 1990-től tudományos tanácsosa. [...] 2006-ban alapító dékánja volt a szabadkai Magyar Tannyelvű Tanítóképző Karnak. [...] Kutatási területe az intézmény- és művelődéstörténet, a kapcsolattörténet, ezen belül a színház-, valamint iskolatörténet volt. Forrásértékűek a zombori, a zentai, az újvidéki, és a nagybecskereki színjátszás történetét feldolgozó munkái, amelyek a kezdetektől fogva az 1920-as évekig ölelik fel a vajdasági színjátszás történetét...” Szmsz.press: [teljes cikk](#) > [teljes cikk 2](#) > [teljes cikk 3](#) > [teljes cikk 4](#) >

Videó: 70 éves az Újvidéki Egyetem Mezőgazdasági Kara

Az újvidéki kar a mezőgazdasági tudományok terén kiemelkedő, mivel a világ összes egyetemét magába foglaló Sanghaj-listán a 301-400. hely között szerepel. Az intézmény alapképzésen kilenc szakon, egy integrált szakon, valamint tizennégy mesterképzési és három doktori programmal kínál lehetőséget a továbbtanulásra. [...] Az elmúlt években a mezőgazdaság számos komoly kihívással szembesült. 2025-ben a mezőgazdasági támogatásokra 111,5 milliárd dinárt különítenek el, míg a teljes szerbiai agrárköltségvetés várhatóan körülbelül 138 milliárd dinár lesz...” Pannonrtv.com: [teljes cikk](#) >

Vastapssal nyílt meg a Desiré színházi fesztivál

Egy francia és egy magyarországi előadással nyitott a Desire nemzetközi regionális kortárs színházi fesztivál Szabadkán. A Theatre is victory, azaz a színház győzelem alcímet viselő fesztivál telt házzal indított. [...] Nyitóelőadásnak egy francia társulat a Telihold című előadást hozta, amely az Omma című produkció továbbgondolása...” Pannonrtv.com: [teljes cikk >](#)

Recenzió: Jugoszlávia és utódállamai - a délvidéki magyarság

Arday Lajos nemrég napvilágot látott könyve – Jugoszlávia és utódállamai A délvidéki magyarság – ugyanis alcímével – Tanulmányok, helyzetjelentések, helyzetértékelések, javaslatok 1918-1981-1991-1995-2001. A szerző a magyar kisebbségek történetének kitűnő ismerője. Tudományos pályafutása és részben politikai pályafutása során alapos ismereteket szerzett a nevében nem egy esetben módosuló délszláv állam történetéről, politikai rendszeréről, a kisebbségekkel kapcsolatos politikájáról és mindazon belső feszültségekről, amelyek a titói, majd a Tito utáni Jugoszláviát feszítették...” Beccsinaplo.eu: [teljes cikk >](#)

Videó: A Kristálygömb-díjas Lajkó Flóriánt mutatjuk be

Lajkó Flóriánnak ítelték oda 2024. évi Kristálygömb díjat – tudatta közösségi oldalán a Vajdasági Magyar Tudományos Diákköri Konferencia. A bejegyzésben azt írják, a kuratórium egyhangúlag hozta meg a döntést az orvostudományi kutatások terén elért kiváló eredményeiért és a VMTDK-kon való kiemelkedő szerepléseiért...” Pannonrtv.com: [teljes cikk >](#)

Ismertető: Már a mozikban a Holnap meghalok

Aki szereti az elgondolkodtató, borzongató filmeket, és nem zárkózik el a női történetektől, az most a magyarországi mozikban tekintheti meg a szabadkai származású Cibulya Nikol Holnap meghalok című filmjét. [...] A történet középpontjában a terhes Irma áll, aki egy erdei nyaralóba vonul vissza...” Szmsz.press: [teljes cikk >](#)

Tizenkét szabadkai szervezet képviselője vehette át a Csoóri Sándor Program okleveleit

A magyar kormány 2017-ben hozta létre a Csoóri Sándor Programot, amely mára az utóbbi évtized egyik legjelentősebb támogatási formája lett a népi kultúra területén. Többek között a szabadkai Talentum Tehetséggondozó Művészeti Egyesület tevékenységét is nagyban meghatározza, 2017 óta már több ízben is sikeresen pályáztak. [...] Idén összesen 1.776 pályázat részesült támogatásban a program keretében, ebből Vajdaságban 123 szervezet pályázott sikeresen...” Hetnap.rs: [teljes cikk >](#)

UKRAJNA/KÁRPÁTALJA

Tanárhiány: Több tízezer pedagógusra van szükség Ukrajnában

A közeljövőben Ukrajnában több tízezer betöltetlen tanári állás lesz a közoktatásban. Már most is több tízezer pedagógusra lenne szükség, 2030-ra azonban az ukrán oktatási rendszerből több mint 100 ezer tanár hiányozhat, derül ki egy friss felmérésből. [...] Ahhoz, hogy az osztályok a törvényi előírásoknak megfelelő létszámmal működhessenek az idén körülbelül 14,2 ezer alsó tagozatos tanárra lenne szükség a városokban. A kutatás szerzői megjegyzik, hogy a valóságban az osztályok létszáma alacsonyabb. Földrajzilag a legnagyobb keresletet a frontvonalhoz közeli régiókban – Dnyipropetrovszk, Harkiv, Zaporizzsja, Odessza és Mikolajiv megyékben – tapasztaljuk...” Forrás: Kiszó.net: [teljes cikk >](#)

Tiltakoznak a kárpátaljai magyar szervezetek az oktatási törvény tervezett módosítása ellen

A kárpátaljai magyar érdekvédelmi szervezetek közös nyilatkozatban tiltakoznak az oktatási törvény tervezett módosítása ellen, amely ismét szűkíti a nemzeti kisebbség nyelvének használatára vonatkozó jogokat és lehetőségeket. A Kárpátaljai Magyar Kulturális Szövetség, az Ukrajnai Magyar Demokrata Szövetség és a Kárpátaljai Magyar Pedagógusszövetség nyilatkozatát változtatás nélkül közöljük. [...] A tervezet elfogadása esetén a kisebbségek nyelve kizárólag az órákon lesz használható: az órákon kívül azonban kizárólag az államnyelvet lehet használni. A törvény tervezete még a magán érintkezésben is megtiltana a nemzeti kisebbség nyelvének...” Forrás: Kiszó.net: [teljes cikk >](#)

Kétnyelvű útikönyvet mutattak be Beregszászban

A Kárpátaljai Magyar Turisztikai Tanács (KMTT) gondozásában jelent meg a Bakancsra fel! Túralehetőségek Kárpátalján című útikönyv. Horváth Zoltán a szerző, a KMTT Aktív Turizmus Szakbizottságának elnöke. [...] Kárpátalja területének 80 százaléka

hegyvidék, így kiváló adottságokkal rendelkezik az aktív turizmus szempontjából. A kiadvány az Ukrán-Kárpátok kárpátaljai részének hegycsúcsait, természeti látványosságait hivatott bemutatni...” Forrás: Kiszo.net: [teljes cikk >](#)

Nemzetközi Tudományos Emlékkonferencia Beregszászban

A Szolyvai Emlékparkbizottság és a Kárpátaljai Magyar Művelődési Intézet (KMMI) szervezésében tartottak GULAG-GUPVI tudományos emlékkonferenciát Kutatás, tényfeltárás, emlékezetpolitika címmel. A fórumnak immár hagyományosan az Európa-Magyar Ház adott otthont. A konferenciát élőben online követhették azok, akik személyesen nem vehettek részt azon. [...] Dupka György történész, az emlékparkbizottság felelős titkára, az MTA külső köztestületének tagja kifejtette: Létrehoztuk a szolyvai és szambori emlékhelyet, kutatások alapján összegyűjtöttük a neveket, megannyi tudományos anyagot adtunk ki. Örömmel tölt el minket, hogy zászlóshajó lettünk a Kárpát-medencében a GULAG-GUPVI kutatás terén, hiszen csak utánunk következtek az anyaországiak, az erdélyiek, a felvidékiek. A mai konferenciára már a tizedik tanulmánykötetet adtuk ki. [...] A Pro Cultura Subcarpathica (PCS) civil szervezet, a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola, a Beregszászi Polgármesteri Hivatal, valamint a történelmi egyházak a hagyományt követve idén is közösen emlékeztek meg november 19-én a 80 évvel ezelőtt történt szörnyűségek sorozatáról...” Forrás: Karpataljalap.net: [teljes cikk >](#) [teljes cikk 2 >](#) [teljes cikk 3 >](#)

Irodalmi karaván Munkácson

Elindult a Kárpátaljai Magyar Irodalmi Napok – Őszi Irodalmi Karaván (XVI. Együtt Írotábor) programsorozat november 20-án. Az első állomás Munkács volt. [...] Szerdán délelőtt a Munkácsi Szent István Római Katolikus Líceumban és a Munkácsi 3. Számú II. Rákóczi Ferenc Középiskolában tartottak rendhagyó irodalomórákat. A rendezvényeken a felső tagozatos diákok érdeklődéssel vettek részt. Délután a Munkácsy Mihály Magyar Ház látta vendégül az irodalmárokat...” Forrás: Karpatalja.ma: [teljes cikk >](#)

Videó: II. Erzsébet napi szavalóverseny az Ortutay Elemér Görögkatolikus Központban

Közel hatvan vidám iskolással telt meg a Ortutay Elemér Görögkatolikus Központ terme. A centrum a Kárpátaljai Népfőiskolai Egyesülettel közösen idén második alkalommal szervezte meg az Erzsébet-napi szavalóversenyt. Ezúttal a Kárpátalján ma már kevésbé ismert, beregszászi születésű Osvát Erzsébet költőnőnek kívántak emléket állítani. Az idei Erzsébet-napi szavalóversenyen 15 oktatási intézmény közel 60 tanulója vett részt...” Forrás: Karpatin.ua: [teljes cikk >](#)